

2140 Octayenne St. C. 1950-1951

Приложение № 1 к приказу УГБ
Однако засыпание на сонные
центры руками не всегда со-
всегда. ^{запись}
Но впрочем оно
также не всегда бывает
однозначным. ^{построено на}
аппарате УГБ
и включает в себя
аппарат УГБ

Аппарат УКГБ при СМ Литовской ССР в Вилкавишском районе создан 9 ноября 1961 года. До конца 1962 года он вел контрразведывательную работу в Вилкавишском и Шакяйском районах. Начиная с января 1963 года аппарат осуществляет чекистскую работу только в Вилкавишском районе.

АУКГБ состоит из 5 оперативных работников, служебные участки между которыми распределены следующим образом:

I. Уполномоченный аппарата КГБ подполковник тов. Баркаускас ведет чекистскую работу в гор. Вилкавишкис, в I совхозе, в 4 колхозах и осуществляет общее руководство аппаратом КГБ.

2. Ст.оперуполномоченный капитан тов.Петраускас -
в городах Кибартай и Вирбалис, в 10 колхозах и 1 совхозе.

3. Ст.оперуполномоченный ст.лейтенант Кернаускас в 13 пограничных колхозах и 1 совхозе.

4. Оперуполномоченный ст.лейтенант Паункснис - в 15 колхозах, 1 совхозе, опытной станции и некоторых промышленных объектах гор. Вильнюс.

Секрет

2023-07-01

67

11 RKA

5. Одеруполномоченный мл.лейтенант Браука - в 14 колхозах и 1 совхозе.

В штаты АУКГБ также входят секретарь-счетовод и шофер.

Оперативная обстановка в Вилкавишском районе определяется прежде всего наличием госграницы с ПНР, протяженностью 30 километров, а также тем, что район пересекают важные в военно-стратегическом отношении железная дорога и шоссейная магистраль, по которым осуществляются перевозки специальной военной техники и грузов.

Еще в период буржуазного строя в Литве на территории Вилкавишского района действовал ряд резидентур немецких разведорганов.

В начале Великой Отечественной войны в Вилкавишском районе агентами гитлеровской разведки и другими враждебными элементами были созданы 7 бандитских отрядов и групп, большинство которых затем вступили в полицейские карательные формирования. Участниками бандитских и полицейских карательных формирований было расстреляно около 50000 советских граждан и военнопленных.

В годы гитлеровской оккупации в районе дислоцировался контрразведывательный отдел противника "Саугумас".

После освобождения района от гитлеровских оккупантов на его территории действовало более 10 бандгрупп литовских буржуазных националистов, насчитывающих около 200 вооруженных бандитов, которые в разное время до весны 1952 года были ликвидированы.

Данных о бандитских резервных формированиях в аппарате нет.

В настоящее время в районе проживают: 4 человека без гражданства и иноподанных, 32 - репатрианта и реэмигранта, 2 посетившие посольства капиталистических стран, 6 - встретившиеся со своими родственниками и знакомыми, приезжавшими в Литовскую ССР из США и других капиталистических стран. Аппаратуром учтено 102 человека, поддерживающих переписку со своими связями в капиталистических странах, 85 человек, получающих посылки из ФРГ.

В районе также проживают 280 человек, вернувшихся из мест заключения, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, в числе которых: 2 бывших бандглаваря, 1 рядовой участник банды, 154 бывших бандпособников и связников, 2 бывших руководителей подпольных националистических организаций. В район возвратилось 411 семей из мест спецпоселения.

Некоторые из этого контингента лица продолжают оставаться на враждебных к советскому строю позициях и в своем окружении высказывают политически вредные суждения.

На территории района действуют 14 Католических костелов и 1 православная церковь, в которых служат 21 ксендз и 1 поп. Из них 9 ксендзов были в прошлом судимы за антисоветские преступления. 5 ксендзов разрабатываются по делам агентурных разработок.

После создания аппарата КГБ в Вилкавишском районе имели место некоторые происшествия. Так, в 1962 году при строительстве свинарника на одной из его стен рабочие выложили из кирпича другого цвета эмблему бывшей шаулистской организации. Сделавшие это строители тогда же были профилактированы.

В 1963 году в адрес бригадира колхоза "Аушра" коммуниста тов. Кучкускаса поступило анонимное письмо с угрозами. Автор этого письма не установлен.

В 1962-63 г.г. было зафиксировано 3 нарушений государственной границы со стороны территории Вилкавишского района (из них: 1 психически больной направлен на принудительное лечение, 2 юноша профилактированы) и 1 нарушение со стороны территории ПНР (о нем сказано ниже).

За истекшие два с лишним года оперативные работники аппарата провели некоторые мероприятия, направленные на поднятие уровня агентурно-оперативной работы.

Так, вновь завербовано 5 агентов (2 в 1963 г., 3 в 1964 году) и 1 содеряатель явочной квартиры, стали больше уделять внимания работе с доверенными лицами, которых у каждого оперативного работника в настоящее время значительно больше, чем их было год тому назад.

С 5 агентами из-за их неработоспособности и нежелания сотрудничать с нами прерваны связи.

За указанное время аппаратом вновь заведено одно розыскное дело на участника карательного отряда Билковаса.

Привлечены к уголовной ответственности и осуждены участники массовых расстрелов советских граждан в годы гитлеровской оккупации: в 1962 г., - в 1963 году.

По материалам аппарата привлечен к уголовной ответственности прокуратурой района учитель за хулиганство и антисоветские выпады в нетрезвом состоянии, и милицией - рабочий Каунасской геофизической партии № 16 Пранайтис-за незаконное хранение взрывчатых веществ.

Внесена ясность и сданы в архив дела агентурной разработки на репатрианта подозревавшийся в причастности к агентуре американской разведки, и розыскные дела на бывших карателей: Брунчюса (установлен на жительстве в Австралии), Паукиштайтиса (установлен в США), Стойгайтиса (установлено, что умер в Австралии).

Профилактирован (в 1963 году) установленный в гор. Каунасе, длительное время скрывавшийся без прописки, разыскивавшийся бывший участник карательного отряда Кирвайтис.

Решение о профилактике Кирвайтиса было принято в связи с тем, что он к расстрелам советских людей причастен не

был и совершенное им преступление (служба в карательном отряде) подпадает под амнистию.

Определенная работа аппаратом проведена по установлению участников карательных отрядов, действовавших в годы гитлеровской оккупации на территории Вилкавишского района и сборов материалов об их практической преступной деятельности.

Собранные тов. Баркаускасом материалы уже сейчас достаточны для возбуждения уголовного дела против активного участника массовых расстрелов советских граждан установленного на жительстве в гор. Гданьске, ПНР.

Серьезные компроматериалы добты и на ряд других карателей. Однако существенным недостатком в этой работе является то, что она ведется беспланово.

Работа с агентурой

На день проверки в аппарате имеется 40 агентов, из них: у тов. Баркаускаса 2, у тов. Петраускаса 10, у тов. Паункисиса 15, у тов. Керпаускаса 10, у тов. Браука 3.

27 агентов принимаются на явочных квартирах, с 11 агентами встречи проводятся в обусловленных местах, а 2 находятся вне связи.

16 из имеющихся агентов работает по конкретным делам, а остальные используются в мероприятиях по охране госграницы, освещения поведения отдельных возвращавшихся из мест заключения и спецпоселения, а также других лиц, заслуживающих внимания органов КГБ.

Указанная агентура в основном расставлена с учетом сложившейся оперативной обстановки на обслуживаемой аппаратом территории.

Однако следует отметить, что по ряду дел оперативного

учета и некоторым участкам служебной деятельности аппарата ощущается острый недостаток агентуры.

Например, прибывший в августе 1962 года в дер. Бартининский объект дела агентурной разработки ксендз-реакционер Антон Найтис до сих пор не обеспечен агентурой.

Нет агентуры и по таким заслуживающим серьезного оперативного внимания делам агентурной разработки как на ксендза Купстайтиса и активного националиста Каудаускаса, работающего учителем в 8-летней школе, по розыскным делам на опасных государственных преступников Юнкявичюса, Лагардайтиса, Аугустаса, Тракалка и Билковаса.

Слабы агентурные позиции в пограничных колхозах района, особенно по маршрутам вероятного движения нарушителей госграницы, по линии интеллигенции и молодежи, а также среди духовенства и возвратившихся из мест заключения и спецпоселения.

Что касается имеющихся на день проверки агентов, то лишь 5 из них ("Ионайтис", "Каунас", "Жемис", "Клявас", "Пагалис") работают активно по делам оперативного учета, при выполнении наших заданий проявляют разумную инициативу, систематически представляют заслуживающие оперативного внимания материалы.

Подлежат исключению из агентурного аппарата, как утратившие свои прежние возможности и работоспособность, а также как уклоняющиеся от сотрудничества с органами КГБ - 12 агентов: "Юргис", "Бискис" (у тов. Керпаускаса), "Ионайтис", "Келейвис" (у тов. Петраускаса), "Ада", "Иодайтис", "Кошевой", "Сергеев", "Шакий", "Шешупе" (у тов. Паункисиса), "Барсукас" (у тов. Браука), "Зуйкис" (у тов. Баркаускаса), от которых уже длительное время (1-2 года и более) никаких сообщений не поступает.

В ближайшее время необходимо также принять исчерпывающие меры по установлению агентов "Иозас" и "Бурмистрова", с которыми тов. Петраускас уже с 1962 года потерял связь и ре-

7.

шить вопрос о целесообразности их дальнейшего использования.

Некоторая часть из имеющейся в аппарате агентуры располагает заслуживающими оперативного внимания связями и другими возможностями для выполнения наших заданий, однако материалов от них поступает очень мало. Это видно хотя бы из того, что за весь 1963 год и истекшие месяцы 1964 года аппаратом получено всего лишь 120 агентурных сообщений, из которых 71 информационного характера.

Такая низкая результативность работы агентурного аппарата объясняется прежде всего тем, что оперативные работники должным образом не готовятся к явкам, задания агентам подчас дают общие, шаблонные и неконкретные, недостаточно занимаются их воспитанием.

Например, тов. Паункснис в задании агенту "Клявас" по делу Алмағайтиса указала "Продолжайте встречаться с "А", выявляйте его взгляды и настроения". Аналогичными трафаретными заданиями пестрят многие письменные сообщения и других агентов.

Низкая работоспособность агентурного аппарата отчасти объясняется еще и тем, что он почти наполовину состоит из агентуры с 2-4-классным образованием.

Крайне недостаточно в АУКГБ уделяется внимания перепроверке агентуры, особенно той, которая заподозрена в дезинформации и завербована на компрометирующих материалах.

В октябре 1950 года связь с ним как с агентом была восстановлена.

В личном деле агента имеются данные о том, что он еще в 1958 году был заподозрен в дезинформации работниками УКГБ по Калининградской области. Однако, подвергался ли он проверке в связи с этим сигналом, из материалов дела не видно. Кроме того, в ноябре 1961 года "Кимани" представил объемистое сообщение о проводимой объектом дела агентурной разработки Лама-Блюасон и некоторыми другими лицами, связанными с ними, организованной антисоветской работы.

Оперативные работники аппарата относятся с недоверием к указанному сообщению агента и изложенные в нем данные пока не нашли своего подтверждения. Однако мер по перепроверке агента никаких не принимали и вместо этого не заслужено поощряли его денежными вознаграждениями. В 1962 году ему выдано 110 рублей, в 1963 - 80 рублей.

Агент "Каунас" 1911 года рождения, (на связи у тов. Браука) завербован в 1946 году с использованием компрометирующих материалов о его службе в немецкой армии.

В его личном деле имеется сообщение милицийского агента "Петрайтис" от 17 апреля 1959 года о том, что в 1936 году в одной из бывших буржуазных газет Литвы было помещено сообщение о задержании "Каунаса" и 4-х его сообщников с прогитлеровской литературой при нелегальной переправе через границу из Германии в Литву. Это сообщение "Петрайтиса", а также данные о практической деятельности "Каунаса" за период его службы в немецкой армии должным образом до сих пор не перепроверены.

Уже длительное время планируется перепроверка агента "Клявас" (на связи у тов. Паункисиса), подозреваемый в преувеличении фактов антисоветской деятельности объекта агентурной разработки Алиакайтия, однако практически ничего в этом плане еще не сделано.

Необходимо также организовать перепроверку агентов: "Тамошюнаса" (у тов. Керпаускаса), "Звезда" (у тов. Браука), "Каролис", "Пятрас" (у тов. Паункениса).

Следует также отметить некоторые недостатки в оформлении личных и рабочих дел агентуры. В частности, во всех личных делах отсутствуют справки о способах экстренной взаимной связи с агентурой, а также отметки о проводимых Уполномоченным аппарата контрольных явках. Характеристики на большинство агентов не обновлялись уже в течение двух-трех и более лет. Документы во многих личных и рабочих делах агентуры в течение 1-2 лет не подшиты.

Плохо в аппарате ведется работа с вновь приобретенной агентурой. Слишком мало внимания уделяется ее воспитанию, медленно и неумело она привлекается к выполнению контрразведывательных заданий.

В рапорте на вербовку подчеркнуты значительные возможности "Юргиса" в деле изучения лиц, вернувшихся из мест заключений, среди которых располагает обширными связями, характеризовался как положительно проявивший себя за период личного контакта (аккуратный на встречах, проявляет разумную инициативу, при выяснении интересующих вопросов и т.п.). При этом указывался целый ряд лиц, для изучения которых он намечался.

Вербовка осуществлена 11 октября 1963 года, но до сих пор никаких материалов от этого агента не поступило.

Этим же оперативным работником 9 апреля 1963 года завербован агент "Пятрас", однако за истекший год никаких материалов от него не получено.

Из приобретенных в 1962 году старшим оперуполномоченным аппарата тов.Керпаускасом 2-х агентов один ("Бискис") подлежит исключению, как неспособный по своему характеру выполнять наши поручения, а от другого агента ("Бурба") за 1963-64 г.г. поступило всего лишь два сообщения информационного характера.

По подсчетам самих оперативных работников АУКГБ им с учетом подлежащей исключению агентуры необходимо дополнительно приобрести 36 агентов. Однако на день проверки в аппарате имелось всего 6 кандидатов на личном контакте. Из них 1 у тов.Баркаускаса, 2 у тов.Керпаускаса, 2 у тов.Паунксиса и 1 у тов.Браука.

Кроме того, работниками аппарата подобрано 27 человек, по которым осуществляется предварительная проверка на предмет решения вопроса о целесообразности установления с ними личного контакта.

Для приема агентуры аппарат имеет 7 явочных квартир, на которых, как уже указывалось, принимается 24 агентов.

Явочные квартиры соответствуют требованиям конспирации приема агентуры, однако некоторые из них, как-то: "Резета", "Антонов", "Обелеле" и "Григас" используются уже более 5 лет и поэтому целесообразно провести мероприятия по проверке не расшифрованы ли они перед окружением.

Как недостаток по личным/на "ЯК" следует отметить также и то, что в большинстве из них имеющиеся списки принимаемой агентуры неполные, не сделаны необходимые отметки об исключенной агентуре, ранее принявшейся на "ЯК".

В аппарате УКГБ имеется 69 доверенных лиц, из которых 15 используются для наблюдения за родственниками разыскиваемых госпреступников, 10 за вернувшимися из мест заключения и спецпоселения, 7 для наблюдения за антисоветски настроенными лицами из числа учителей, а остальные - в мероприятиях по обеспечению безопасности госграницы и др.

Как уже отмечалось выше, оперативные работники АУКГБ в решении контрразведывательных задач в истекшем году стали больше прибегать к помощи доверенных лиц, в результате чего от них поступило ряд сигналов, заслуживающих оперативного внимания. В частности по окраске

Однако общий уровень работы с доверенными лицами все еще низкий, в результате чего материалов от них поступает мало. Особенно хромает их воспитание, а со многими из доверенных лиц нет четко обусловленной взаимной связи.

На ряде участков служебной деятельности аппарата, особенно в пограничной зоне, ощущается острый недостаток в доверенных лицах. Всего по расчетам самих работников им необходимо дополнительно приобрести до 80 доверенных.

Работа по делам оперативного учета

В производстве оперативного состава АУКГБ имеются: дел агентурных разработок 11, из них 5 на ксендзов-реакционеров, а остальные 6 по окраске "националист литовский"; розыскных дел 14, из них 3 на бывших официальных сотрудников гитлеровских разведорганов, 3 на бывших официальных работников германских контрразведывательных органов, 11 на бывших карателей и участников массовых расстрелов советских граждан; наблюдательных дел 1.

В результате изучения состояния дел установлено, что по 6 делам агентурных разработок нет агентуры и разработка этих объектов по существу не ведется.

По всем делам агентурных разработок, за исключением Купстайтиса, планы агентурно-оперативных мероприятий или вообще отсутствуют или составлены еще до создания Вилкавишского АУКГБ.

Между тем, в аппарате КГБ имеется ряд дел, объекты которых заслуживают серьезного внимания.

Так, оперуполномоченный тов. Паункис ведет дело агентурной разработки на буржуазного националиста учителя Казлаускаса, 1929 года рождения. Из материалов дела видно, что Казлаускас, в 1948 году поддерживал преступные связи с бандподпольем, затем, проходя срочную службу в рядах Советской Армии до сентября 1951 года, среди своих сослуживцев – военнослужащих литовской национальности проводил антисоветскую агитацию, клеветал на советскую действительность. После демобилизации из армии, в период своей учебы в Капсукской учительской семинарии в 1951-52 г.г., состоял в подпольной антисоветской организации, участники которой занимались сочинением и распространением антисоветских песен и листовок.

Указанное дело в производстве тов. Паункиса находится с 5 апреля 1960 года. Вся проведенная им за 4 года работа по данному делу по существу заключается в том, что он в 1960-61 г.г. принял от председателя апилинкового совета и секретаря парторганизации колхоза заявления, характеризующие Казлаускаса положительно, составил постановление о прекращении его разработки и направил дело в КГБ при СМ Литовской ССР. Дело было рассмотрено 2 отделом 2 Управления и 29 июля 1961 года возвращено в аппарат с указанием об активизации разработки Казлаускаса. Однако данное указание до сих пор остается не выполненным.

В производстве молодого оперативного работника тов. Брауса имеется дело агентурной разработки на националиста 1908 года рождения, колхозника. Дело на зарегистрировано в 1960 году в связи с поступлением агентурных материалов, дающих основание подозревать его в причастности к убийству комсомольцев Бружинскаса и Беляускаса, в хранении огнестрельного оружия и проведении антисоветской агитации среди своего окружения.

желание отца и других лиц переговорить с ним по вопросу принятия мер подготовки в связи "с приближением войны". Тогда же от имени возвратившегося из заключения бывшего бандсвязника предложила агенту подготовить список коммунистов, проживающих в апилинках Моленай и Стоначай с тем, чтобы знать с кем рассчитаться, когда для этого придет время. также познакомила агента с дочерью убитого бандглаваря которая в беседе заявила, что теперь сидеть сложь руки нельзя.

Несмотря на наличие столь серьезных данных по делу дающих основание подозревать его и других лиц в причастности к организованной антисоветской деятельности, из имеющихся материалов не видно, чтобы предпринимались необходимые чекистские меры по их перепроверке и внесения ясности в дело.

В АУКГБ пассивно ведутся разработки ксендзов-реакционеров и слабо знают положение дел среди католического духовенства. Серьезные трудности в чекистской работе по линии католического духовенства аппарат КГБ испытывает главным образом потому, что не имеет агентуры непосредственно из среды ксендзов. Весьма незначительны также агентурные возможности аппарата по линии духовенства и из среды светских лиц.

Вследствие этого из 5 имеющихся^в АУКГБ дел агентурных разработок на ксендзов 4 не обеспечены агентурой и в их числе такой серьезный объект как бывший канцлер Паневежской капитулы Антанайтис, ныне работающий алтаристом костела в дер. Бартиникай.

Несмотря на острую потребность в агентуре из числа ксендзов оперативные работники аппарата очень робко устраняют этот недостаток. В настоящее время лишь тов. Баркаускас готовит одного кандидата из среды ксендзов на вербовку. Больше заделов на вербовки из лиц этой категории в аппарате нет.

Неоправданно долго затянулись агентурные разработки на Чодайтиса, Юшку, Алиана Чодайтиса, Дерешкевича.

С марта 1949 года ведется дело агентурной разработки на Чодайтиса, 1912 года рождения, работающего техником искусственного осеменения скота в колхозе "Шеймина" (дело у тов. Паунксиса). На протяжении долгих лет разработки Чодайтиса на него систематически поступают материалы об антисоветских суждениях и возводимой им клевете на советскую деятельность среди своего окружения. Из материалов на Чодайтиса также усматривается, что он к организованной антисоветской деятельности не причастен, однако тем не менее меры к пресечению нездорового влияния его на окружение оперативный работник не принимает и ограничивается пассивным накапливанием информационных материалов об объекте.

Предложено задокументировать факты нездоровых суждений Чодайтиса и с получением разрешения руководства КГБ республики осуществить мероприятия по его профилактике или компрометации перед окружением.

С января 1957 года ведется агентурная разработка на учителя средней школы Юшка, 1909 года рождения (у тов. Паунксиса), который согласно имеющимся в деле материалам в период буржуазного строя в Литве состоял в католических организациях "Павасариникай" и "Атейтиникай", а в 1946-47 г.г. являлся руководителем подпольной антисоветской группы, созданной им из учащихся. В 1947 году эта группа была раскрыта и Юшка, уклоняясь от ареста, скрылся и длительное время жил на полугальном положении. С 1951 года он работает учителем математики в средней школе в мест. Жалёи, к работе относится добросовестно. Агентурой и доверенными лицами характеризуется как человек необщительный, ведущий одинокий образ жизни и не проявляющий себя в политических разговорах.

Полагаем целесообразным проверить в каких отношениях Юшка находится в настоящее время с бывшими его соучастни-
ками

ми по подполью (возвратившихся из мест заключения) и в зависимости от результатов проверки решить вопрос об активизации его разработки или заведения на него как на бывшего руководителя антисоветской группы наблюдательного дела.

Как уже выше указано, в производстве АУКГБ имеется 14 розыскных дел на опасных государственных преступников. Работа по розыску госпреступников в аппарате в основном организована правильно. С момента организации АУКГБ им разыскианы и арестованы 3 участника массовых расстрелов.

Наряду с положительными достижениями по розыску госпреступников в АУКГБ по линии этой работы имеют место существенные недостатки. По большинству имеющихся в производстве розыскных дел отсутствуют планы мероприятий. По тем делам, где такие планы составлены, то они уже 2-3-годичной давности. Выполнение намеченных в планах мероприятий и проверка поступающих по делам материалов неоправданно затягивается, разработка родственных связей разыскиваемых по многим делам не организована. Все это приводит к тому, что местонахождение разыскиваемых долгое время остается невыясненным.

Так, в июне 1948 года было заведено розыскное дело на активного участника массовых расстрелов советских граждан (в производстве тов. Баркаускаса). По одним данным разыскиваемый проживает в ПНР, а по другим в Канаде. Несмотря на то, что еще в 1962 году были установлены родственные связи , мер к организации их разработки не принималось. С марта 1962 года ни агентура, ни доверенные лица по розыску не используются.

По розыску карателя (в производстве тов. Петраускаса) в июне 1962 года был составлен план мероприятий, однако он до сих пор не выполнен. Родственники разыскиваемого выявлены, но разработка их не организована. По существу никакой работы не ведется тов. Петраускасом и по розыску госпреступников Пакалка и Вильковаса.

В производстве тов. Паунксниса имеется разыскное дело на активного карателя, участника массовых расстрелов. Полные установочные данные на до настоящего времени не добыты, а также не выявлены и его родственники, хотя для этого возможности имеются. Еще 31 мая 1962 года тов. Баркаускас дал письменное указание тов. Паункснису по сбору данных на разыскиваемого и установлению его родственников. Однако тов. Паункснис к выполнению этого указания отнесся халатно и по делу по существу ничего не делает. В таком же состоянии у тов. Паунксниса находятся дела и на разыскиваемых госпреступников Ниняча и Юнильчюса, родственные связи которых установлены, но разработка их не организована.

Существенным недостатком в работе по разыску государственных преступников является также и то, что оперативные работники параллельно с проведением разыскных мероприятий не проявляют активности в сборе доказательств о преступлениях, совершенных разыскиваемыми с тем, чтобы при их установлении можно было сразу ставить вопрос о возбуждении на них уголовного дела или же проведения мероприятия по их компрометации.

Как уже указано, в производстве аппарата имеется одно наблюдательное дело. Это дело в январе сего года поступило из Иркутского Управления КГБ на прибывшего оттуда в Вилкавишский район Мажейка, бывшего бандглаваря. Наблюдение за ним пока не организовано.

В ходе ознакомления с материалами аппарата установлено, что в районе проживает ряд лиц, которые в соответствии с директивой центра ООИИ5-1961 г. подлежат взятию на учет по наблюдательным делам. Таковыми являются: возвратившиеся из мест заключений бывшие активные участники массовых расстрелов советских граждан во время гитлеровской оккупации

бывший руководитель подпольной антисоветской организации Квеселайтис и агент гитлеровских разведорганов

Предложено в ближайшее время собрать необходимые материалы о прошлой преступной деятельности указанных лиц, завести

на них наблюдательные дела и организовать за ними наблюдение.

Организация контрразведывательной работы по обеспечению безопасности государственной границы.

Территория Вилкавишского района граничит с ПНР на протяжении 30 километров.

Контрразведывательную работу по обеспечению безопасности государственной границы, а также в 13 колхозах и 1 совхозе, находящихся в 10-15 километровой пограничной зоне Вилкавишского района, ведет старший оперуполномоченный ст.лейтенант тов. Керпласас.

В указанных пограничных колхозах и совхозе проживают: возвратившихся из мест заключения 66 человек, возвратившихся из мест спецпоселения 93 чел., бывших немецких пособников и других скомпромтированных лиц 13.

В мероприятиях по контрразведывательному обеспечению госграницы аппаратом в настоящее время используются 10 агентов и 26 доверенных лиц.

Эту работу АУКГБ проводит в контакте с оперативным отделением 16 погранзаставы, согласно совместно разработанного плана координированных агентурно-оперативных мероприятий по розыску и задержанию нарушителей госграницы, а также по выявлению и проверке подозрительных лиц, на случай их появления на территории пограничной зоны.

В дни работы бригады по проверке АУКГБ туда приезжал сотрудник оперативного отделения 16 погранзаставы капитан тов. Батаев, вместе с которым были определены вероятные маршруты движения нарушителей госграницы и намечены участки, на которых следует усилить агентурные возможности и увеличить количество доверенных лиц.

Такими уязвимыми участками в пограничной зоне, где АУКГБ не располагает агентурой, в частности являются населенные пункты - Вартяляй, Нарвидай, Лаукупенай, Ромуветис, Эйтишкай, Падваришкай.

По расчетам тов. Керпаускаса ему для контразведывательного обеспечения госграницы в ближайшее время необходимо дополнитель-но приобрести не менее 5 агентов и до 20 доверенных лиц.

В мероприятиях по охране госграницы АУКГБ совместно с пограничниками используют также 14 народных дружин, (в которых около 200 дружинников) созданных в пограничных колхозах и совхозе.

Однако в числе указанных дружин имеются такие, в которых воспитательная и организационная работа поставлена неудовлетво-рительно.

В целях поднятия политической бдительности населения, проживающего в пограничной зоне, оперработники АУКГБ выступали перед ним с соответствующими лекциями и беседами (в 1963 - 24, в 1964 - 15).

Всего по району за 1963 год проведено 14 лекций и 25 бесед, а за истекшие месяцы 1964 года 15 лекций и 15 бесед.

Поступающие в аппарат сигналы оперативный состав в основ-ном оценивает правильно и принимает по ним необходимые меры. Однако еще имеют место случаи, когда по отдельным важным сигналам должным образом и своевременно не реагируют.

правиться с коммунистами, а также о незаконном хранении им ружья и браконерстве с его стороны. и в настоящее время характеризуется доверенными лицами как пьяница и распоясавшийся хулиган, угрожающий односельчан, убийствами. Однако необходимых мер по пресечению враждебных и хулиганских действий АУКГБ пока не предприняты.

года в селе ...
 рецептами и вложенный в нее рукописный текст обращения к литовцам, выдержаный в резко антисоветском и националистическом духе. Обнаруженное тов. Бикульчюс доставил в АУКГБ и пояснил, что накануне ночью на машине в колхоз к больному привозился врач Пильвишкской больницы Даулянскас, который, как он полагал, и мог утерять указанные документы. Графической экспертизой было подтверждено, что данное обращение написано Даулянскасом. Дальнейшей проверкой Даулянскаса установлено, что он в 1946 году во время учебы в Каунасском университете был связан с националистическим подпольем, за что был арестован и осужден к 8 годам ИТЛ.

Несмотря на столь серьезный сигнал в отношении Даулянскаса дело оперативной проверки на него не заведено и агентурная разработка его до сих пор не организована.

Необходимо также указать, что чекистская работа АУКГБ ведется еще без достаточного учета устремлений разведок противника. Слабы агентурные позиции на основных узлах транспортных магистралей, проходящих по территории района, по которым осуществляются перевозки военной техники и грузов в Калининградскую область и оттуда. Мало в аппарате уделяется внимания лицам, поддерживающим переписку с капиталистическими странами и получающим оттуда посылки, в направлении выявления среди них возможных подставных адресатов.

Важным недостатком, существенно влияющим на организованность и целенаправленность в служебной деятельности всего аппа-

рата, является весьма низкий уровень плановости в работе.

Ни на вторую половину 1963 года, ни на первую половину 1964 года общие планы агентурно-оперативных мероприятий по аппарату не составлялись. Лишь в дни пребывания в АУКГБ бригады оперативный состав приступил к разработке общего плана агентурно-оперативных мероприятий по аппарату. В течение ряда лет, как уже отмечалось, не планировались также агентурно-оперативные мероприятия по большинству дел оперативного учета.

Как выше указано, оперативными сотрудниками АУКГБ проделана некоторая профилактическая работа. Однако все профилактики проведены путем личного воздействия (бесед) оперработников на профилактируемых и в проведении этих мероприятий контакт аппарат слабо осуществляет с партийными и общественными организациями.

Состояние воинской дисциплины в аппарате удовлетворительное. Занятия по плану чекистской учебы проводятся регулярно. Несколько отстают с занятиями по военной подготовке. Партийная работа в АУКГБ до августа 1963 года находилась в запущенном состоянии, не планировалась. Партийные собрания проводились нерегулярно (с ноября 1961 до августа 1963 года проведено всего 13 партийных собраний), плохо готовились к собраниям, вопросы служебной деятельности и учебы коммунистов на них не обсуждались. Лишь с августа 1963 года, после избрания секретарем парторганизации тов. Браука, партийная работа в аппарате значительно оживилась, стала планироваться. Партийные собрания теперь проходят регулярно и на них обсуждаются актуальные вопросы служебной деятельности коллектива. Стала налаживаться политко-воспитательная работа среди сотрудников аппарата.

Тов. Баркаускас поддерживает постоянный контакт с парткомом, советскими и хозяйственными органами района, а также с райотделом милиции, с которыми у него сложились неплохие деловые отношения.

Имеется разработанный совместный план агентурно-оперативны и чекистско-войсковых мероприятий АУКГБ и райотдела милиции по предотвращению и ликвидации открытых антиобщественных выступлений и массовых беспорядков в Вилкавишском районе, который, на наш взгляд, является реальным.

Как видно из вышеизложенного состояние контрразведывательной работы в АУКГБ находится на низком уровне. Такое положение, на наш взгляд, сложилось вследствии того, что оперативный состав аппарата работает значительно ниже своих возможностей, без напряжения, должного чекистского упорства и целеустремленности, а Уполномоченный тов. Баркаускас недостаточно проявляют свою организаторскую роль, слабо осуществляет контроль и требовательность к подчиненным.

Однако, учитывая, что оперативные сотрудники аппарата по опыту чекистской работы, а также по уровню общей и специальной подготовки в состоянии улучшить свою служебную деятельность и практически уже к этому приступили, полагаем возможным ограничиться вызовом Уполномоченного тов. Баркаускаса к руководству КГБ республики для дачи пояснений по существу результатов проверки и намечания путей к устранению вскрытых недостатков. Считаем целесообразным:

1. Предложить тов. Баркаускасу в месячный срок составить план основных агентурно-оперативных мероприятий по устранению недостатков, вскрытых в Вилкавишском АУКГБ и представить его на утверждение во 2 Управление;

2. В IV квартале текущего года проверить как оперативным составом аппарата устраниются отмеченные в данной справке недостатки.

По основным недостаткам в служебной деятельности оперативного состава им указывалось в процессе ознакомления с их